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ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ ГАСІННЯ ПОЖЕЖ У ПРИРОДНИХ 

ЕКОСИСТЕМАХ В УМОВАХ БОЙОВИХ ДІЙ  

НА ПРИФРОНТОВИХ ТЕРИТОРІЯХ 

 

Повномасштабне вторгнення росії в Україну щодня завдає значної шкоди 

її природним екологічним системам. Ворог постійно здійснює цілеспрямовані 

обстріли об’єктів і територій, особливо прикордонних з агресором населених 

пунктів і здебільшого – це сільська місцевість. Відповідно виникає велика 

кількість пожеж у природних екосистемах. 

Враховуючи це, вважаємо за доцільне визначити особливості організації 

гасіння пожеж у природних екосистемах на прифронтових територіях у 

природніх екосистемах в умовах війни.  

Процес гасіння пожеж на відкритій території значно ускладнюється 

віддаленістю пожежно-рятувальних підрозділів (ПРП), як правило, 

незадовільним станом дорожнього покриття (переважають ґрунтові дороги) та 

віддаленістю джерел водопостачання від місця пожежі. Також можливе швидке 

поширення вогню зерновими культурами на полях в період їх стиглості та під 

час жнив, перенесення вогню та іскор на значну відстань, внаслідок чого є 

ймовірність виникнення декількох осередків горіння, швидке розповсюдження 

пожежі сухою рослинністю та чагарниками в разі сильного вітру, щільне 

задимлення місцевості, швидка зміна напрямку пожежі, інтенсивне теплове 

випромінювання, загроза поширення вогню на населені пункти, котеджні 

містечка, дачні і садові товариства, інші об’єкти, охоронні зони повітряних ліній 

електропередач, газо-, нафто-, проводів, розміщених у лісових масивах і поблизу 

них. Значно на гасіння пожеж впливає рельєф місцевості.  

Враховуючи безпекову ситуацію, на сьогодні значна кількість населення 

змушена була виїхати з місць постійного мешкання, які знаходяться в  

прифронтових районах і місцях ведення активних бойових дій. Як наслідок, 

територія приватних домоволодінь зокрема та територіальних громад загалом 

залишається занедбаною (відсутність покосів трави, прибирання сухого листя, 

обвалених дерев, тощо.), що призводить до швидкого розповсюдження полум’я.  

Крім того, до всіх перерахованих факторів додається значне обмеження 

можливостей запобігати та гасити пожежі в екосистемах, у т.ч. у лісових 

масивах, що загрожує не тільки цим територіям, а й мешканцям і населеним 

пунктам, які розташовані поблизу них. Зазначені обмеження полягають у 

розкраданні або пошкодженні окупантами пожежних автомобілів, тракторів та 

іншої техніки, неможливості застосування авіації для гасіння пожеж, 



Всеукраїнська науково-практична конференція, Національна академія Національної гвардії України. 

30 травня 2024 року, м. Харків 

33 
 

забрудненні цих територій вибухонебезпечними предметами, обмеженні 

доступу до лісів, які пов’язані з потребами проведення профілактичних заходів 

(зі створення мінералізованих смуг, протипожежних розривів тощо), а також 

неможливості створення резервів паливно-мастильних матеріалів для гасіння, 

обмеження використання радіозв’язку, мобільного зв’язку, застосування БПЛА 

для проведення розвідки пожеж тощо. Потенційну небезпеку для особового 

складу ПРП становить, по-перше, можливість мінування дамб чи інших 

гідротехнічних споруд, що можуть використовуватися оперативно-рятувальною 

службою цивільного захисту (ОРС ЦЗ) для забору води для цілей пожежогасіння, 

а по-друге, відсутність укриттів у разі обстрілів під час гасіння пожеж в 

екосистемах. 

Отже, з метою дотриманням особовим складом заходів безпеки та з 

урахуванням ситуації, що склалася, під час організації заходів з оперативного 

реагування на пожежі органи управління та керівний склад підрозділів ОРС ЦЗ 

повинні постійно здійснювати обмін інформацією з підрозділами Збройних Сил 

України (ЗСУ), правоохоронними органами та місцевими органами виконавчої 

влади у визначених зонах відповідальності в таких напрямках: підконтрольності 

населених пунктів і територій; загальної ситуації в населених пунктах і 

територіях; уточнення місць ведення постійних обстрілів та види озброєння, що 

ймовірно можуть бути використані; можливості залучення підрозділів ОРС ЦЗ 

до виконання завдань за призначенням у населених пунктах і на територіях; 

уточнення безпечних маршрутів пересування підрозділів ДСНС до місць 

виконання завдань за призначенням; взаємодії підрозділів ОРС ЦЗ з 

підрозділами ЗСУ, правоохоронних органів, формуваннями територіальної 

оборони під час реагування на НС, пожежі та проведення інших робіт. За 

можливості, реагування на пожежі варто здійснювати у супроводі сил сектору 

безпеки й оборони або піротехнічних підрозділів ДСНС. Крім того, ці органи 

доцільно залучати до пересування техніки ДСНС ґрунтовими та лісовими 

дорогами, адже на узбіччях доріг із твердим покриттям, ґрунтових дорогах, 

територіях поблизу блокпостів і військових позицій (покинутих позицій) можуть 

бути встановлені протитанкові та протипіхотні міни, саморобні вибухові 

пристрої та інші вибухонебезпечні предмети. Після прибуття підрозділу ОРС ЦЗ 

на місце події необхідно призначити спостерігача, який здійснюватиме 

моніторинг обстановки й оповіщення особового складу про небезпеку. Під час 

проведення розвідки додатково визначають: безпечні місця для розстановки 

техніки; шляхи евакуації та місце збору сил і засобів у разі раптового погіршення 

оперативної обстановки; можливі укриття для особового складу на випадок 

обстрілу; наявність ВНП на місці проведення робіт. 

Обізнаність особового складу ОРС ЦЗ із різновидами ризику й алгоритмом 

дій при вирішенні оперативних завдань, а також взаємодія з підрозділами ЗСУ, 

правоохоронних органів, формуваннями територіальної оборони знижує ризик 

для життя та здоров’я особового складу ДСНС. 
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